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Kitört 
losan is a kinai-japán há- 

miután hosszu hetek óta is 
cban állott a két fél. De csak 
hivatalosan. Ezentul a szegény 
onáknak már hivatalosan sza- 
meghalni, hivatalos hősi ha- 

ak lesznek, hátramaradottaik- 

t pedig hivatalosan is szabad 
jd meggyászolni elesett szeret- 
ket. Akit eddig a nemhivatalo- 
1 kattogó gépfegyverek és rob- 

ottak, csak nemhivatalosan 
1szolhatja tovább fáradt testét 
lábon az élet göröngyös ut- 

, vagy nemhivatalosan meg- 
iradt egyetlen karjával védekez- 
ik a sorscsapások ellen. Meny- 

ire más most a helyzet! El 
k képzelni azt az égigható 

net, mely Japánban és Kiná- 
egyaránt eltölti most a hon 
s hü kebleit. Végre hivatalo- 
s meghalhatnak és nyomoré- 

kká roncsoltathatják magukat 
áboru furiái által, akiket bizo- 

nyára nemzetiszinü karszallagok- 
diszitenek tegnap óta. És va- 

nikor nemzeti ünnep lesz ugy 
tinai, mint a japán proletariá- 
nál a tegnapi nap, amikor éle- 

Enem gilt. 

[ 

Jó dolga 
Romániában a francia pénz- 

yi szakértőnek. Ez szent meg- 

őződésünk, mert különben nem 
gaszkodnék annyira hozzánk. 

feltételezzük, hogy szimpá- 
mely bizonyára őszinte és 

tlen, nekünk és nem állásá- 

szól. Auboin ur ellenőrzői 
bizatása ugyanis ez év első 
án megszünt. Ez a megbiza- 
arra szólott, hogy csücsüljön 
en a segitségünkkel megte- 
ett kényelmes poziciójában és 
eljen. Figyelje az időjárást, a 

skedelem és ipar virágzását, 
egélhetési lehetőségek állandó 

lását és azután időnkint ad- 
ki tapasztalatairól jelentést. 
et többször is, de negyedéven- 
legalább egyszer kötelező. 
uboin ur meg is tette és 
1 hónaponkint szépen kicir- 

nazott mondatokban olvashat- 
llandóan visszatérő refrén- 

nó gránátok nyomorékká silá- 

Mormányválság 
Jorga csak Aigetoianu kérésére nem nyujfotta még 
be a kormány lemondását, de az bármely pillanat- 

ban bekövetkezhetik - Liberális 

Argetoianu hazaérkezével a 

politikai élet lázas lüktetésbe került. 

A tegnapi nap politikai eseményei 
után itélve az elkövetkezendő napok 
izgalmai 

megoldás jobbra vagy balra már 
nem késhetik. 
Argetoianu már reggel félkilenc 

órakor tanácskozott Jorga minisz 
terelnökkel. A tanácskozás tárgyát 
elsősorban az az értekezlet képezte, 

amelyet Jorga néhány minisztertársá- 
val tartott Jorga ugyanis azon a bizal- 

mas értekezleten kifejtette, hogy a kü- 

lönböző politikusok királyi foga- 
dása után nem marad más hátra, 
mint a kabinet lemondása. Valco- 

vici rábeszélésére Jorga ugy dön- 
tött, hogy végleges álláspontjának 
leszögezése előtt bevárja Argeto- 

egyre fokozódnak és a 

Aigetoianuval 
ianut. Ilyen előzmények után folyt 
le a kormány sorsára nagy jelen- 
tőséggel biró Jorga-Argetoianu ta- 
lálkozó, amelyen 

Argetoianu állitólag megyözte 
Jorgát, hogy egyelőre nem 
célszerü a kormány lemon- 
dása. Igy nem következett be 

Jorga királyi kihallgatása, 
amely a kormány lemondását 

eredményezte volna. 

Délelőtt tizenegy órakor Arge- 

toianu a király előtt jelent meg ki- 
hallgatáson. Az audiencia közel két 
óra hosszat tartott és ez alkalommal 
a pénzügyminiszter az uralkodónak 
beszámolt külföldi utazásáról. Való- 
szinüű, hogy a kihallgatás során a 

kormány sorsa is szóbakerült. 

A parlamentet a megnyitás ufán nyomiban 

ujra elnapolják 
Argetoiann kihallgatása után a 

politikai helyzet tekintetében a leg- 
különfélébb vélemények alakultak. 
A helyzetet bukaresti munkatársunk 
a következőkben vázolja : 

A politikai helyzet felette kri- 
tikus és ezt misem jellemzi 
jobban, mint az a tény, hogy 
a parlamentet annak szünet 

után való megnyitása után 
egy hétre ismét elnapolják. 

Ezen idő alatt a helyzetet tisz- 

tázzák. Semmi kétség aziránt, hogy 
a kormánykrizis már kitört. Kér- 

dés, hogy miként intézik el. Jorga 
csak három héttel tolta ki azt a 
szándékát, amely a rezsimváltozás 

szükségességére irányul. 

Nem szabad gyors rezsimválto- 

zásra gondolni. Nem azért, mintha 
nem lenne ok a kormány azonnali 

távozására, hanem azért, mert a 

kormányutódlás tekintetében még 
nincs megfelelő megoldás. És amint 
az gyakran megtörtént, most ha- 

sonlóan az történik, hogy a megol- 
dás hiánya hosszabbitja meg a je- 
lenlegi rendszer uralmát. Tény, hogy 

az uralkodó nem akar uj vá- 

lasztásokat és igy az elkövet- 
kezendő kormánynak a jelen- 
legi parlamentre kell támasz- 

kodni. 

Valószinüű, hogy Argetoianunak 
sikerül a jelenlegi parlament erejére 
támaszkodva, kormányt alakitani. 

Ebben az esetben ennek a kormány- 
nak már pártpolitikai szinezete lesz. 

Az uj kormány tavaszig vezeti az 
ország sorsát, addigra a pártok is 
tisztázzák a helyzetet. Három héten 
belül változás történik. 

kormány jon 

A kormány sulyos helyzetét 
nem csak az okozza, hogy 
Argetoiann nem hozott 
pénzt külföldről, hanem mert 
a konvertálási javaslat ko- 
moly akadályokat okoz. 

Maniu Gyula és Vaida au- 
dienciájáról - állapitják meg a 
kormánykörök - az uralkodó ama 
határozott kivánságának adott ki- 
fejezést, hogy február tizenötödikéig 
a koncentrációs kormány minden- 
képpen megalakuljon. 
A zavaros politikai helyzetben 

nagy érdeklődés előzi meg a kor- 
mány ma délután tartandó minisz- 
tertanácsát. 

Nem lehetetlen, hogy a mai 
minisztertanács döntő jelen- 

töségü lépésre határozza el 
magát. 

Jorga lapja természetesen cáfol és 
azt irja, hogy a lemondásról szoló 
közlés nem más, mint egyes politi- 
kusok könnyelmü és perfid kampá- 
nya. A Neamul Romanesc cáfolata 
tegnap délután jelent meg, tehát 
akkor, amikor Argetoianu már meg- 

győzte Jorgát, hogy most semmi 
körülmények között sem szabad 
visszavonulni. 

Feltünést kelt az Indreptarea cikke, 

amely erősen támadja Argetoianut. 

Megallapitja, hogy külföldi utja 
eredménytelen volt, mert Párisban 
igen hüvősen fogadták és London- 
ban senki nem vette észre. Francia- 
országban jelenléte nem sokat hasz- 
nált. Ezzel szemben a hivatalos 

jelentés leszögezi, hogy a pénzügy- 
miniszter külföldi utja meghozta a 
várt eredményt és Londonban Mac- 
donald is fogadta. 

(Folyt. az 5. oldalon.) 

ként, hogyha még néhány évig kad vége. Auboin Argetoianuval 
igy birjuk, mi teremtjük meg az együtt Párisban volt, vele együtt 

áldozati rekordot. A szakértő any- 
nyira beleélte magát ebbe a sti- 

lusba, hogy üresnek és sivárnak 
tünt fel jövendő élete, ha arra 
gondolt, hogy ennek most egy- 
szerre végeszakad. Hát nem sza- 

is tért vissza Bukarestbe ujabb 
megbizó levéllel, mely ellenőrzési 
munkásságát Romániában két esz- 
tendővel meghosszabbitja. Páris- 
ban bizonyára ugy okoskodtak, digi négy helyett. Ezt is csak az- 
hogyha pénzt nem adhatnak Ro- 

mániának, jóindulatuk jeléül ujabb 
két esztendőre nekünk ajándé- 
kozzák Auboint. A rossz gazda- 

sági viszonyokra való tekintettel 
azonban ezentul csak két jelen- 
tést kell adnia évente az ed- 

ért, mert spórolunk... 

uriszabó cég 

Jenőherceg-tér (Agrár-palota) az eddig ITS 2200 Leiért 
készitett öltöny facon árait a mai gazda- 

sági viszonyoknak megfelelően 

1400 
Leire leszállitotta 



2. OLDAL 

Mellén yzsebében hordta a sok hamis 
husz leiest, amelyef ofthon sajáf maga 

készifetf és hozott forgalomba 
Öscsanád községben és környékén 

már hosszabb idő óta hamis husz 
leies érepénz volt forgalomban. A 
hamisitott érmek szine és csengése 
egyezett a törvényes ércpénz sziné- 
vel és csengésével, mindössze a 

pénzen levő dombormüvek mutattak 

eltérést. A máskülönben kitünően 

sikerült hamisitványokat arról is- 
merték fel, hogy a Mihály nagy- 
vajda képmása nem sikerült telje- 
sen. A hatóságok a felfedezés után 
nyomban meginditották a nyomo- 
zást, amelynek során arra a meg- 

győződésre jutottak, hogy a pénz- 

hamisitók fészke Öscsanád község- 
ben van. A tetteseket azonban 
hosszu ideig nem tudták elfogni, 
mig most a véletlen segitségével 
kézrekerült a hamisitványok készi- 

tője. Öscsanád egyik legvagyono- 
sabb emberének Ritter György 
gépszerelőt ismerték, akinek a köz- 

ségben mühelye van. Ritter két nap 
előtt rádióelőfizetését akarta meg- 
ujitani és azért a póstára ment. 
Amikor fizetésre került a sor, Ritter 

husz leieseket vett elő és átadta 
azokat a tisztviselőnek, aki átszá- 

molta a pénzt és 600 lei helyett 
mindössze csak 580 leit talált. Rit- 

ter erre benyult a mellényzsebébe 
és egy vadonatuj husz leiest vett 

elő, rátekintett a pénzre és akkor 

sietve visszatette a zsebébe. Azután 
akadozva kérte a tisztviselőt, hogy 
várjon néhány pillanatig, mig az 
utcán valakitől husz leit kölcsön kér. 
A mester eltávozása után, az inas, 

aki szintén a postán volt, elmon- 

dotta a tisztviselőnek, hogy mestere 

zsebében rengeteg uj husz leies 
van. A tisztviselő azonnal jelentést 

tett az esetről a csendőrségnek, 
amely Rittert letartóztatta. A mü- 
helyében és lakásában házkutatást 
is tartottak és akkor megtalálták 

az összes szerszámokat, amelyek 
hamis pénz előállitásához szüksége- 
sek. Ritter erre beismerő vallomást 
tett, sőt a lefoglalt kis gépek segit- 
ségével a bizottság jelenlétében 
négy perc alatt készitett is hamis 
pénzt. Rittert megbilincselve a csend- 
örség fogházába szállitották, ahonnan 
azonban eddig még ki nem deritett 
körülmények között eltünt. Való- 
szinünek tartják, hogy Ritter szö- 
kése után Nagyszentmiklósra távo- 
zott. Kézrekeritésére meginditották 
a nyomozást. 

Atila hun Kirá y milliókat érő nagyszentmiklósi 
aranykincsét a bécsi császárimuzeumból vissza akarják 

szerezni a Bánságnak 
A bécsi császári muzeumnak egyik 

büszkesége az ugynevezett nagy- 
szentmiklósi aranylelet. r1700-ben 

egy ház udvarán kutásás során 
Nagyszentmiklóson bukkantak erre 
a ritka kincsre. Huszonhárom da- 
rabból áll és mindegyik vert arany- 
ból készült. Valamennyi gyönyörü 
ötvösmunka. Aranyértéke is sok mil- 
lióra rug, régészeti értéke pedig 
megbecsülhetetlen. Ázsiai eredetre 
vall a kincs, amelyről a tudósok 

azt állitják, hogy Attila hun királyé 
lehetett. 

Természetes, hogy ezt az óri- 

ási értékü és ritka szépségü 
kincset Bécs nem hagyta meg 
Magyarországon, hanem föl- 
vitte a császári muzeumba, 

ahol azt ma is őrzik. 

A békeszerződés után néhány esz- 

tendővel a román kultuszminiszterium 
lépéseket tett ez iránt, hogy a bu- 
dapesti és bécsi muzeumokban őr- 
zött régészeti kincseket, amelyeket 
annak idején a jelenlegi romániai 

területen találtak, adják ki Romá- 

niának. A kultuszkormány viszon- 

zásul olyan kincseket ajánlott föl, 
amelyek most Romániában vannak 
és Magyarországot, illetve Ausztriát 
érdeklik közelről. A tárgyalások a 
nagyszentmiklósi kincs kiadása kö- 
rül is folynak. A hosszu diplomá- 
ciai jegyzékváltás azonban ered- 
ménytelen maradt, 

mert a kormányok, amelyek 
a cserére elvben hajlandók 
voltak, nem tudtak megegyez- 
ni, mivel a kieserélendő régi- 
ségek értékmérésére vonatko- 
zólag nem lehetett megfelelő 

kulcsot megállapitani. 
A nagyszentmiklósi kincs hazaho- 

nélkül köteles kiadni. 

zatalának kérdése - ugylátszik - 
elaludt. Azonban nem ugy van, mert 

azt most éppen Nagyszentmiklós 
hozta szönyegre. Schreyer Vik- 
tor volt ügyvéd és egykori kincstári 
jószágkormányzó, aki azonban mint 

iró és történettudós is ismert nevet 
szerzett magának, inditotta meg uj- 

ból a mozgalmat. A nyolcvan esz- 
tendős Schreyer Viktor, aki megirta 
Nagyszentmiklós község részletes 
monográfiáját és a nagyszentmiklósi 
lelet pontos történetét is, arra az ál- 

láspontra helyezkedik, hogy Ausztria 
a hires kincset minden ellenérték 

Annak idején a kincset Nagy- 
szentmiklóson találták és ha 

már onnan elvitték, legfeljebb 
Budapestre vihették volna, 
amely az akkori Magyarország 

fővárosa volt. 
Az Ausztriába való szállitás azonban 

nem volt jogos és nem volt törvé- 
nyes és történelmi alapja sem volt, 

mert hiszen Attilának semmi köze 

nem volt az osztrákokhoz. Ausztria 

tehát köteles a kincset visszaadni 

nemcsak ezen okoknál fogva, hanem 

azért is, mert Magyarországnak, il- 
letve Nagyszentmiklós községnek 

nem adott érte cserébe semmit, 

Schreyer Viktor memorandumban 
dolgozta ki a kincs visszakövetelése 

mellett felhozott érveit és a memo- 
randumra most gyüjti az aláirásokat. 
A memorandumot azután felterjeszti 
a kultuszkormányhoz, amelyet meg- 
kér, hogy a kincs visszaszerzésére 
tegye meg a további lépéseket. A 
mozgalom kezdeményezői legszive- 
sebben vennék, ha a reményük sze- 
rint hazakerülő lelet Nagyszentmik- 
lóson maradna, azonban felvetették 
azt a tervet is, hogy amig Nagy- 
szentmiklóson megfelelő muzeum 
lesz, addig a kincs a temesvári mu- 

zeumba kerüljön. 
Magától értetődik, hogy a nagy 
kincset megfelelő páncélszek- 
rényben tartanák és a közön- 
ség részére csak hü gipszután- 
zatokat állitanának ki. Az ere- 

detl kincset csak tudósoknak 
és előkelő vendégeknek mutat- 

nák meg. 
A mozgalom megindult. Hogy a 

nagyszentmiklósi nevezetes aranyle- 
let valóban hazakerül-e, azt a jövő 

fogja megmutatni. Mindenesetre nem 
szabad a dolgot nagy optimizmussal 

nézni. 
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EGyárvárosi „TURUL" fiók 
selejtes osztályában 

a saisonvégi nagy árleszállitás következtében 
m 

igen olcsó cipők 
nagy választékban 

kaphatók. 

Mői cipők: kölenkz divatszinben is 195, 225, 275, 300, 
és 348 Lei egységárban. 

Férfi cipők: fekete és szines 395 Leitől kezdve 

Buziasi ut 15. 
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nem birják a paprikaüzem szagát 

gyilkosai a temesvári tábla el 
Az elmult évben, április 

az Oravica közelében levő 
pozsena községben holtan 
Vrecsa Tosa malomtul 
A szerencsétlen ember fejét 
tárgytól eredő zuzott sebek bo 
ták és az orvosi vizsgálat azun 
meg is állapitotta, hogy gyilkossg 

történt. A nyomozás során a g ! 
Orzei Valér erdőmunkásra hárt 

akit a csendőrség letartóztatott. 
a csendőrségen beismerő vallo 

tett és társait is megnevezte. Val 
mása alapján O rzei György, N 
vacovici Mita és Dragol 
János erdőmunkásokat is őrizei 
vették, akik bevalották, hogy seg! 
keztek a malomtulajdonos m 

gyilkolásánál. Az oravicai törvér 
szék szándékos emberölés miatt 
Orzei testvéreket egyenkint tizei 
évi fegyházra, mig Novacovici Mit 
és Dragomir János tiz-tiz évi feg 
házra itélte Felebbezés folytán 
ügy a temesvári itélőtábla elé 
rült, amely a gyilkosok büntet 

megerősitette. Az itélet ellen us 
a vádlottak, mint védőik semmisé 

panaszt jelentettek be. 

Bezárták 
hatóságilag az erzsébetvárosi 

prikamalmot 
Három esztendeje annak, hog 

Hunyadi ut 46. szám alatt a 
Polgár-féle cementgyár helyi 
geiben megnyiltaz Aroma-paprikar 
lom. A paprikamalom, amelynek R 
ter József a tulajdonosa, Lovrin 

költözött be a városba és hatv 
állandó munkásnőt foglalkozat 
A környékbeli lakosok az el 
év folyamán az egészségügyi ha 
ságoknál panaszt emeltek, ho 

kérték a paprikamalomnak a vái 
külső területére való telepitését. 

egészségügyi miniszterium a ké 
lemenek helyt adott, aminek kö 
keztében a temesvári egészség 
hatóság egymásután kétszer is 1 
rom-három havi határidőt ado 
paprikamalom kitelepitésére. Mi 
hogy ez nem történt meg és a n 

sodik határidő január 26-án lejé 
megjelent a gyárban Bánfi 
ván dr. kerületi orvos és Pop 
vici Mihály rendőrkomiszár 

akik az egészségügyi miniszteri! 
rendeletére való hivatkozással a 

prikamalmot lezárták és helyiség 
bezárták. Reiter József tiltakozot! 
bezárás ellen és hivatkozott, h 

Szegeden, de Romániában is Nag 

váradon, Pécskán és Csanádon 
prikamalmok élénk utcákban mükt 

nek és nem esnek kifogás a 
Schuller állami vegyész tölt 
szőr is meglátogatta a paprikam 
tom és semmi kifogásolni valót nn 
talált. A dologban a legsajnála 
sabb mindenesetre az, hogy télz 

idején hatvan munkásnő a kenye 
vesztette. A paprikamalom tava 

szal amugyis kiköltözik a város! 
és a hatósági intézkedés addiz v 
hatot volna. 

H. szép akar lenni 
használjon KULKA-féle 
Hiom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
dertőraz KULKA Emil 
gyógyszertárában, a„Fel 
hoz Belvéros, Szent Györ 



pán és Kina között - mint a 

Hirlap tegnap jelentette - 

rtök óta formális harcok foly- 
Formális hadüzenet nélkül a 

aállam között megindult a há- 
u. Az eddigi villongások és ösz- 
tüzések, egymás csapatainak 

ugta. anitásai mind csak arra szol- 

váltak, hogy a harcot. ha az majd 
égre kitör, annál dühösebbé, elke- 

edetté tegyék. A harc nem is 

ndzsuriában tört ki, amely miatt 

egész konfliktus keletkezett, ha- 

m Shanghai mellett. Mand- 

iriából, mint ismeretes, a kinai 

patok már a mult hetekben rend- 

kivonultak és ott a japánok el- 

ségeiül csak egy csomó fékezhe- 

len kinai rablóbanda maradt, a- 

ly ide-oda portyázik. 

A két állam katonái között 

rendszeres harcok már 
napok óta elkerülhetetlenek- 

hanghaiból világgá röpi- 

ette a hirt, hogy a harcok 

Az egész világ ugyanis abban 

ménykedett, hogy a két vitázó fél 

iknak egymásra való elsütését 
zdjék. És reménykedett, bár 
igen halványan, az emberiség 

ibban is, hogy a Népszövetség te- 
télyének és közbenjárásának még- 
csak sikerülni fog a távoli kelet 

lázni. Mindez azonban, sajnos, 

ből megindult a piros vér csör- 
dezése e hófehér téli vidékre. 

imjapánok és kinaiak között egyre 
ősebbek és egyre hevesebbek 

Hesznek. 

tokiói kormány intézke- 
désére Shanghai felé ujabb 
cirkálók és ujabb repülő- 
gépek indultak meg. Shang- 

árosrésze fölött állandóan 
cirkálnak a japán repülő- 
gépek és egyik bombát a 

másik után dobják le. 

ban hever, meggyulladt és hat 
óta ég. A tüz eloltására nem 

dol senki. A kinai lakosság kö- 
számosan halálukat lelték a 
bázás alatt. A kinai városrész- 
a lakósok kétségbeesetten me- 
ültek a nemzetközi telep felé, 
nban az angolok elkergették 

t. 

enfben a népszövetségi körök- 

szövetségi tanács tegnapi ülésére 
üzte ki a japán-kinai konfliktus 
gyalását, azonban a harcok ki- 
ése miatt elhatározta, hogy az uj 

1982. február 

l-én 

következett be és a sárga tes- 

helyzetről távirati jelentést kér és a 
tanácskozást szombaton tartja meg. 

Amerika kormánya - mint Wa- 
shingtonból jelentik - Shanghai 
megszállásának és a Shanghai kö- 
rüli harcoknak nem tulajdonit tul- 

ságos fontosságot. 

Az amerikai kormány az 
eseményekel egyelőre érdek- 
telenül nézi és csak akkor 
avatkozik bele, ha a harcok 
a nemzetközi ferületre csap- 
nának át valamely hadviselő 

fél hibájából. 

Ugylátszik, hogy Amerika lemon- 
dott a Japánra gyakorlandó gazda- 
sági nyomás tervéről, mert további 
lépéseket e tekintetben nem tesz. 

A nankingi kormány a rendelke- 
zésére álló kinai hadsereget mozgó- 
sitotta és bevagonirozta. A csapa- 
tokat már utnak inditották Shan- 
ghai felé. Erre a hirre Japán ujabb 

kétezer tengerészkatonát szállitott 
partra. A kinaiaknak sikerült a ki- 
nai városrész pályaudvarát egy pán- 
célos vonat segitségével átmenetileg 

áholyból nézi egyelőre az amerikai 
kormány a Kina és Japán között kitört 

háboru véres fejleményeit és nem 
avatkozik a harcokba 

visszafoglalni a japánoktól. 

Azonban később a japánok 
ezt a páncélosvonatot repü- 

lőgépeikkel visszavonulásra 
kényszeritették. A pályaud- 
var körüli harcoknak kétszáz 

sebesültje van. 
A tüz, amely a kinai városrész- 

ben pusztit, veszedelmesen terjed a 

nemzetközi telep felé. Az egyik ja- 

pán repülögép bombája különben a 

nemzetközi telep egyik utcájára 

esett és ott nagy robajjal fölrob- 

bant. Emberéletben nem esett kár. 

VYen kinai népszövetségi meg- 
bizott tegnap megjelent a Nép- 

szövetség főtitkári hivatalában, ahol 
memorandumot adott át. A kinai 

memorandum követeli, hogy a Nép- 

szövetség a népszövetségi statutum 

tizenötödik szakasza értelmében 

azonnal foglalkozzék a kinai-japán 

konfliktus ügyével. 

A kinai kormány a jegyzék- 
ben követeli. hogy a Nép- 
szövetség inditson erélyes 

eljárást Japán ellen. 

A Népszövetség elszörnyülködik, meg- 

döbben és tfovább - tanácskozik 

A népszövetségi tanács nagy meg- ] 
döbbenéssel fogadta Kina kormá- 
nyának jegyzékét, mely erélyesen 
követeli a Népszövetség gyors cse- 
lekvését. Minthogy a jegyzék a 
népszövetségi alapokmány tizenedik 
és tizenötödik szakaszaira hivatko- 
zik, a két államot most már nem 

mint vitatkozó, hanem mint két 

perbefogott felet kell kezelni. A 
kérdés most már az: háboru, vagy 
béke. A Népszövetsé g vezetői még 
tegnap bizalmas tanácskozást tar- 

tottak, a tanács pedig ma foglalko- 
zik a japán-kinai üggyel. 

Shanghaiból egyre aggasz- 
tóbb hirek érkeznek. A ja- 
pánok tegnap délben nagy 

áldozatok árán teljesen el- 
foglalták a lángokban álló 
kinai városrészt. Japán kor- 
mánya kijelentette, hogy 
amennyiben szükség lesz, 
még további csapatokat és 
hadifelszerelést küld Kinába. 

A londoni Times azt irja, hogy 
Shanghaiban a helyzet igen kiéle- 
sedett. Amig a japánok és kinaiak 
egymás között hadakoznak, addig 

Anglia nyugodtan nézi a helyzetet, 
mihelyt azonban a nemzetközi telep 
veszélybe kerül, a nagyhatalmak 
kénytelenek lesznek közbelépni. A 
nemzetközi területet különben meg- 

erősitették. 

Szélütés érte Csongor György vezérigazgatót, 
akinek állapota azonban javulást mutat 

Tegnap reggel nagy megdöbbe- 
nést keltett Temesvárott az a hir, 

hogy Csongor György, a Pol- 
gári Takarékpénztár vezérigazgatója 

sulyosan megbetegedett és állapota 
aggodalomra ad okot. Csongor 
György, aki jelenleg ötven eszten- 
dős, fiatalon került a Polgári Taka- 
rékpénztárhoz, amelynek már hosszu 

évek óta a vezérigazgatója. Az in- 
tézet egykori virágzása az ő nevé- 
hez füződik és amikor a gazdasági 
válság következtében a Polgári Ta- 
karékpénztár kényszeregyezséget 
volt kénytelen maga ellen kérni, 

Csongor György idegei is megren- 
dültek. Mindent elkövetett, hogy 
mentsen, ami menthető és a sok 

munka aláásta egészségét. Csütör- 
tökön este hat óra után távozott a 

bankból és hazament. Otthon még 
jókedvüen beszélgetett a családjával, 
megfürdött és megvacsorázott. Éjjel 
aztán váratlanul rosszul lett és el- 
vesztette eszméletét. A betegágyhoz 
hivott Urbanetz Ede dr. jobbol- 

dali szélhüdést állapitott meg. Cson- 
gor György pénteken délután visz- 
szanyerte eszméletét, azonban nem 

volt képes beszélni. Felesége és két 

gyermeke állandóan mellette van. 

Este a beteg állapota még mindig 
igen sulyos volt, azonban az orvos 

kijelentése szerint nem reménytelen. 
Agymüködése ismét rendessé vált, 
a hozzáintézett kérdéseket megér- 
tette, azonban csak kézintéssel tudott 
válasszolni. Ha a javulás tovább 
tart, ugy közeli felgyogyulása re- 

mélhető. 

Hagyar Nöegylet Bálja 

- 
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arcza Dezsö l 

Barcza Dezső. nyugalmazott 

pénzügyi főtanácsos, hatvanhét esz- 

tendős korában meghalt. Barcza is- 
mert egyéniség volt Temesvárott, 

aki ugy hivatalában, mint pedig 

társadalmi téren nagy népszerüség- 
nek örvendett. Kedves, közvetlen 

modora, szelid humora, szellemes- 

sége sok barátot szerzett neki. Har- 
mincnyolc esztendén keresztül mü- 

ködött a hivatalnoki pályán. Mun- 
kásságát Temesmegye pénzügyi osz- 

tályánál kezdte, később átkerült a 

pénzügyigazgatósághoz, ahol főta- 
nácsosi rangig emelkedett, utóbb 

ismét a vármegye szolgálatában 

nyert beosztást és ott maradt 1025- 
ben történt nyugdijaztatásáig. Nyug- 
dijügyekben specialista volt. Az ő 
szaktudásának és alapos tanulmá- 

nyozásának köszönhető, hogy elő- 
terjesztésére a vármegyei nyugdija- 
sok járandóságait néhány esztendő 
előtt felemelték. Egyik vezetőségi 
tagja volt az Erdélyi és Bánsági 
Munkások Nyugdij- és Rokkant- 
egyesületének is. Körülbelül két hét 
előtt betegedett meg és akkor csa- 

ládja egy nagyszebeni szanatórium- 
ban helyezte el. Állapota azonban 
egyre rosszabbodott és az orvosi 
segitség már nem tudott rajta segi- 
teni. Pénteken hajnalra megszünt 
élni és temetése ma megy végbe 
Nagyszebenben. Halálát gyászolják 
özvegye, született Buzás Eszter, 
leányai : Erzsébet, férjezett dr. U h- 
lyárik Béláné, Rózsi, férjezett 
Nemes Zoltánné. vejei: Uhlyárik 
rik Béla dr. és Nemes Zoltán, uno- 

testvérei Ürményiné, Bán Lenke 

Bán Győző. valamint a rokonok 
nagy száma. 

PINKERTON 
B Taxa 10, vizum 50 lei. 

Telelon *5. Budapesti 
megbizásokat elvállalok 

Primaria Municipiului 
Timisoara 

No. IV. I1332 

din 25 lIanuarie 1932 

ublicatiune 
Se aduce la cunostinta celor inte- 

resati, ca in ziua de 26 Febru- 
arie 1932, orele 10 a. m. se 
va tine in localul Primariei Munici- 
piului Timisoara, et. I. Piata Liber- 
tatii No. 1., licitatie publica pentru 
procurarea de 625 m. postav de lana 
necesar la confectionarea mantalelor 
de iarna pentru personalul tramvae- 
lor comunale. 

Licitatia se va tine in conformi- 
tate cu art. 88-110 inclusiv din legea 
contabilitatii publice, regulamentul 
C. C. L. si normele publicate in 
Monitorul Oficial No. r27 din 4 
Iunie 1931. 

Toate persoanele cari vor lua parte 
la licitatie vor depune pe langa 
oferta si garantie de 5 la suta din 
valoarea furniturii oferite iar oferta 
se va face numai in conformitate cu 
caetele de sarcini, cari pot fi vazute 
in fiecare zi dela ora 8 pana la 12 
in localul Directiunei Tramvaelor 
Municipale din circ, II, Bul. Tache 
lonescu No. 48. 

Primarie Municipiului 
Timisoara 

l982 februar 
lén 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

BELVÁROS, SZENTGYÖRGYTÉR 
4. SZÁM. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 80, negyedévre 240, fél- 

évre 450, évente 900 lei. - Kül- 
földre: havonta 110, negyedévre 

330, felévre 600, évente 1200 lei, 

vagy egyenlő értékü valuta. 

Telefon : 

2.52, este 9 után 7-65 és 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel 

A „Victoria? nyomda nyomása. 

" 

Anyagi válság 
érezteti hatását valamennyi intéz- 

ményen. A temesvári műegyetem a 
gazdasági válság következtében szin- 
tén nehézségek közé került, amit fokoz 

az a körülmény is, hogy az állami 
szudvenció elmaradt. A muűegyetem 
vezetősége kérvényt íntézett a város- 
hoz, amelytől a villamos áram, a gáz 
és a viz difainak elengedését kérte 
Az ideiglenes óizottság tegnap fog- 
lalkozott ezzel az üggyel, amelyet 
Miklosi Kornél dr. villanytetepi 
igazgató referált. Előadta, hoógy a 
villanytelep egyetlen fogyasztónak sem 
engedheti el a dijat, ellenben haj- 
landó a villanyteleb és a aillamos 
vasut költségvetésén belül egy nyolc- 
százezer letes alapot létesítení, amely 
a miuegyetem vrészére szubvencióul 
szolgálna. A szudvencióból első sorban 
a villanyáram diait kell majd a mű- 
egyetemnek megfizetni. Az ideíglenes 
öízottság hozzájárult Miklesi dr. elő- 
terjesztéséhez és utasitotta a gazgyár 
és a vízimü igazgatóit, hogy a maguk 
zészéről is tegyenek előterjesztést a 
muegyetem kérésére vonatkozólag. 

- Meggyógyult a fuldművelésügyi 

miniszter. Jonescu-Sisestitöld- 

müvelésügyi miniszter felgyógyult 

és legközelebb átveszi a miniszte- 

rium vezetését. 

- Esgyházi zene. A hatholikus 
székesegyház ének- és zenekara a 
vasárnap délelőtt tiz órakor kezdődő 
nagymise alatt Filke Miksának a 
Lourdi Szüz tiszteletére szerzett mi- 

séjét adja elő, mig február másodi- 
kán, Gyertyaszentelő ünnepén De- 
mény Dezsőnek Szent László tiszte- 

etére szerzett miséje kerül előadásra. 

- Főszolgabirák érte kezlete. A prefektu- 

rán tegnap Furlugeanu Oktáv prefektüs 

elnökletével a vármegye járási főszolgabirái 

értekezletet tartottak. Az értekezleten a köz- 

ségek ez évi költségvetéseinek ügyét tár- 
gyalták meg. A prefektus utasitotta a járási 

őszo Igabirákat, gondoskodjanak róla, hogy 

fa községek költségvetései február 5-ig a pre- 

fektura elé kerüljenek. 

- A szülök fizetése helyett ösz- 
töndij a gyermekeknek. A közokta- 
tásügyi miniszterium költségvetésé- 
nek csökkentése folytán a papok 
fzetését nagyban csökkentették. 
Jorga most ugy akarja kárpótolni a 
görög keleti lelkészeket, hogy ta- 
nuló gyermekeik számára ösztöndijat 
akar adni. 

Szftájk vagy felmondás 

Eredménytelenül végződtek a gyepjuipari mun- 
kások és az igazgatóság közötti tárgyalások 
A gyapjuipari munkások bér- 

konfliktusa ügyében tegnap dél- 
után Bottez György munkaügyi 
vezérfelügyelőnél, aki az egyez- 
kedési tárgyalásokat vezette, meg- 
jelent a munkások küldöttsége és 
közölte, hogy a munkásság a gyár- 
vezetőség módositott és tizenöt 
százalékos bércsökkentésre vonat- 
kozó ajánlatát nem fogadja el. 
Kifejtették, hogy a tiz százalékos 
bércsökkentés mellett kitartanak. 
Bottez vezérfelügyelő a munkások 
válasza után felszólitotta a tár- 
gyaló feleket, hogy a nézeteltéré- 

sek ügyében egyezzenek meg dön- 

tőbiróság kiküldésében. Ezt az 
ajánlatot is elutasitották a mun- 
kások és igy a munkaügyi törvény 
értelmében a békéltető tárgyalá- 
sok sikertelenül befejezödtek. A 
törvény szerint a gyárvállalatnak 
módjában áll a felmondási idő be- 
tartásával elbocsátani munkásait, 

a munkásságnak viszont joga nyi- 
lik kimondani a sztrájkot. Az igaz- 
gatóság csak ma dönt, hogy a 
munkások negativ válasza után 
milyen álláspontra helyezkedik. 

Csak olyan kérdések hozhatók 
szőnyegre, amelyek a meg nem 
támadhatási szerződés keretébe 

tartoznak 
A román-orosz tárgyalások a len- 

gyel-orosz meg nem támadhatási 

szerződés megkötésével ismét elő- 
térbe kerültek és különösen Len- 
gyelország magatartását éri erős 
birálat. Ghica herceg külügymi- 
niszter Párisban szükségesnek tar- 
totta, hogy nyilatkozzék és az Ex- 
celsior munkatársának a következő 
kijelentéseket tette: ; 
- Rigában a tárgyalások holt- 

pontra jutottak, mivel Oroszország a 
meg nem támadási szerződéssel folyó 
tárgyalásokba bevonta Besszarábia 
kérdését is. Románia és Oroszország 
viszonyát továbbra is a Litvinov ál- 

tál ellenjegyzett Kellog-egyezmény 
szabályozza. Lehet, hogy kellő idő- 
ben ismét felvesszük a meg nem 
támadhatás kérdésében a tárgyalá- 

sokat. 
Az Excelsior megállapitja, hogy a 

tárgyalások megszakadása nem zárja 
ki Ghica és Litvinov genfi tanács- 
kozásait. Abban az esetben, ha az 
oroszok a meg nem támadhatási 

szerződés tekintetében mefelelő ál- 
láspontra fognak helyezkedni, ak- 
kor a tárgyalásokat folytatni lehet. 
Ehhez azonban mindenekelőtt az 
szükséges, hogy Oroszország csak 
olyan kérdeseket érintsen, amelyek 
a meg nem támadhatási szerződés 
keretébe tartoznak. Az ujabb tár- 
gyalások felvételének alapkövetel 
ménye, hogy most az oroszok jöj- 

jenek elfogadható javaslatokkal, 
amelyek ujabbi tárgyalások megin- 

dulására alapot képezhessenek. 

Ami Lengyelország magatartását 
illeti, Sembeck gróf, Lengyelor- 
szág bukaresti követe, szükséges- 
nek tartotta, hogy Jorgánal, mint 
helyetteskülögyminiszternél megje- 

lenjen és felvilágositásokat adjon. 
Sembeck gróf kormánya nevében 
kijelentette, hogy Lengyelország a 
parafált szerződést addig nem irja 
alá, mig a hasonló román-orosz meg- 
állapodást nem parafalják. Lengyel- 
ország mindig lojális volt Románia 
iránt. 

kész már meg is érkezett Végvár 

- Rothbart Jakab emlé 
zsidó Nemzeti Szövetség teme 
csoportja január 31-én, vasá 
délután félhat órai kezdettel R 
bart Jakab, az erdélyi zsi 

valamint az egész cionista mo. 

nemrégiben elhunyt kiváló vezéré 
emlékezetére emlékünnepélyt re 
a belvárosi zsidó hitközség d. 
termében. Az emlékünnepélyt N al 

Sándor dr. beszéde nyitja m 
majd Vermes Ernő országos/ 

nök és Kasztriner Sámuel 
lékeznek meg Rothbart Jakal 
Katz Salamon főkántor és az 
sági énekkar énekszámokat ad 
Belépődij nincsen, vendégeket 
vesen látnak. 

- Az uj végváti segédlelke 
Ort Imre végvári református 
kész, akit csak nemrégiben vála 

tottak meg lelkésznek, jelen 

Svájcban tartózkodik és vissza 
kezéséig helyét segédlelkésszel ! 
tik be. A nagyváradi püspök 
ideiglenesen Bokor Sándor bih 
diószegi segédlelkészt nevezete 
Végvárra. Az uj végvári segédll 

x 

A Kolozsvári 
Roman Opera müűsora 

Feőruár 5-én, pénteken: Cigái 
bdáró. Nestorescu, Rózsa Anna, 

drescu és Gavrilescu fellépt 
Karmester Bobescu. Baletmes 

Romanovski. Karvezető Klee. Di 
letek és kosztümök Widmann fe 
müvész alkotásai. 

február 6-án, szombat délután 

órakor: Bohémélet. Tiron Szil 
Rózsa Anna és Spataru fellépté 

Níncs előadás, 

feöruár 7-én, vasárnap délutái 
órakor: ancsi és Yuliska. Hump 
dink gyönyörű meseoperája. A ( 
jes együttes, kar és balet fellép 
vel. Szenzációs diszletek és kiái 

tás. Mérsékelt árak. 
Vasárnap este: Zrubadur. Nes 

rescu, Marius Nicolescu Soculsni! 

felléptével. 
Feruár 9 án, hétfő este: Ciga 

bdáró, másodszor. Zenekar 46. 

50. Balett 25 személy. Saját disz 
jelmez és kelléktár. Jegyek a 
házi pénztárnál már válthatók. 

Szomóat este: 

Református istentisztelet. Kuhn 
Zoltán református missziós lelkész 
január 31-én, vasárnap délelött fél- 
tizenegy órakor a zsombolyai gim- 
názium tornatermében istentisztele- 
tet tart. Másvallásu vendégeket ez- 
uton hivnak meg. 

- A katonai nyugdijasok január 31-én, 

vasárnap délelőtt tiz órakor a városháza ta- 

nácstermében tartják ezévi közgyülésüket. 

Az elnökség felkéri az összes tagokat, hogy 

a közgyülésen teljes számban megjelenni szi- 

veskedjenek. 

- Nyomorognak a nadrági vas- 
gyár munkásai. Irtunk már arról, 
hogy a nadrági vasgyárban a mun- 

kások milyen mostoha bánásmódban 
részesülnek. Azóta a helyzet még 

inkább rosszabbodott, mivel a mun- 

kások havonkint tizenkét-tizennégy 
napot dolgoznak és keresetük négy- 
száz és nyolcszáz lei között válta- 
kozik egy hónapra. Ebből lakásra 
és adóra háromszázötven leit von le 
az igazgatóság és igy az életre igen 
kevés marad. A nadrági munkás- 

családok a legnagyobb nyomorban 
tengetik életüket és nem tudják, 
hová forduljanak segitségért, 

vazia 200 Lelért éaé 
BASCH ANDOR 

(vet vendégtősök) fatelepén 
Mszefvéros, Dohánybeváltóval szemben 

- A Temesvári Dalkör félszáza- 
zados jusileuma. A Temesvári Dal- 
kör ötven esztendős multra tekinthet 
vissza. Az Imult öt évtized során 
a Temesvári Dalkör érdemdusan 
szolgálta a dal kulturáját és magá- 
nak nemcsak sok elismerést, hanem 
kiválóságával több versenyen dija- 
kat is nyert. A Temesvári Dalkör 
február 14-én tartja ötvenedik ren- 
des évi közgyülését, amelyen be- 
számol multjáról, jelenéről és leszö- 
gezi jövő programját, amely tulaj- 
donképen az értékes és szép mult 
folytatása kiván lenni. A jubileumi 
közgyülésre a Temesvári Dalkör 
meghivta az összes testvéregyesüle- 
teket is. A Temesvári Dalkör mü- 
ködő, pártoló és választmányi tag- 
jai, akik a diszközgyülésen testüle- 
tileg jelennek meg, szivesen látják 
ott a dal és a zene minden barát- 
ját is. 

Mindenütt beszélne 
az előkelő budapeo: 

E
N
 

olcső rairő 
Brictol menülpengő 40 e 
órel tea és tánc. Kévéhézi árek. V csa 

sári árakon fáro Hesssabb 

Lugoson ugyanakkor jelenik meg a Déli Jiriap, 
e... mint 



Argetoianu pénzügymi- 

Károly király előtt. Az audien- 

ia két óra hosszat tartott. A 
tó a legkülönbözőbb feshetősé- 
ket jósolja a kihallgatással kap- 
olatban. A Viitorul szerint még 

kormánypárt köreiben is sulyos- 
nak látják a kormány helyzetét. 

A Lupta azt irja, hogy Jorga 
befejezte hivatását és februárban 
égleg befejezi pályaiutását. Utód- 
a vagy Argetoianu elnök- 

lete alatt álló kormány, vagy pe- 
dig Argetoianu és liberális kombi- 
náció következik, amelyben Ar- 
getoianu fontos tárcát kap. Mivel 

kormányt 
előállhat a helyzet, hogy Jorga 
nem akar lemondani, ugy Arge- 

. 

toianu fog lemondani és maga 
ntán rántja majd az egész kor- 

Argetolanu következik Jorga után és 
valószinüleg a liberálisokkal alakit 

mányt. Ezzel a feltevéssel szem- 

ben áll a Neamul Romanescben a 

hivatalos kommüniké. 
Az Adeverulban Scrutator 

irt cikket és még nem látja a 
kormányváltozást annyira közeli- 

nek. Azt látni lehet, hogy Arge- 

toianu mennyire lelke a kormány- 
nak, mert visszatérése óta az 
egész politikai élet fellendült. A 
pénzügyminiszter elégedetlen az 
utóbbi miniszteri és államtitkári 
kinevezések miatt, de nem akarja 

elsietni a dolgokat. Scrutator sze- 
rint csak tavasszal következik be 
Jorga távozása és akkor pártkor- 
mány következik. Addig azonban 

csak kisebb változások lesznek. 

osta. Az ujszentesi posta ügye 
még mindig nincsen elintézve. Teg- 
nap Németh József dr. vezetésé 
vel ujabb küldöttség járt Furl u 

geanu Oktáv vármegyei prefek- 

tusnál és kérte közbenjárását a 
posta megnyitása érdekében. Furlu- 
geanu prefektus kijelentette, hogy 
utasitotta a községi jegyzőt a posta 
fentartási költségeinek a községi 
költségvetésbe való felvételére, 
ezenkivül tárgyalt az ujszentesi 
postaügyében Antonesc u posta- 
igazgatóval is. Biztos kilátás van 

, hogy az ujszentesi posta nyolc 
úz napon belül ujból megnyilik. 
- ERDÉLYI FIATALOK MA 

NÉJA. Nagy érdekiödés nyilvánul 
gz az Erdélyi fiaialok vasárnap 

4áélelőtt fél tízenegy órakor a Lloyd 

nagytermében tartandó matínéja íránt. 
A matinén Tornya Gyula dr. a Ma- 
gyar Dalárda, Demeter Béla, Freund 

Leó, Dsída enő, Berceli-Anselm 
Kúárvoly. Artner Ally énekesnő szere 
elnek. Az Erdélyi fiatalok akciójá- 

mzak célja az erdélyi és bánsági ki 
selbbségi sorsban élő magyarsággal a 
falu hilturáját megísmertetni. 
- A Csóka-pusztai telepek bér- 

artozása. Még 1924-ben a Dobrud- 
zsából román kolonistákat telepitet- 
tek Temesvárra, akik a várostól a 
Csók a-puszta egy részét kapták 
bérbe. Azóta azonban egyetlen eset- 
ben sem fizettek bért és ma már 
élmillió lei bérrel tartoznak. A vá- 
osnak azonban ezenfelül még az a 
ára is támadt, hogy a földek után 

az állami adót meg kellett fizetnie. 
A telepesek most kérvényt nyujtottak 

e a városhoz, amelytől a hátralékos 
bér elengedését kérik. Erre a város- 
nál hajladonság is mutatkozik, azon- 
ban csak azzal a feltételel, hogy a 
telepesek a város által helyettük 
fizetett adóösszegeket megtéritik. 
Ebben az ügyben legközelebb lesz 

- A mezőgazdasági tartozások 
konvertálása. Cornateanu dr. ta- 
nár február 2-án, kedden délelőtt 

an előadást tart a mezőgazdasági 
osságok konvertálásáról. Az érde- 

Hőszódát ivott. Jovan Etel 

onhárom éves józsefvárosi, Csil- 

utca 28. szám alatt lakó mun 

- Mégis megnyilik az ujszentesi ) - Vizsgáznak a tanitók. A köz 

oktatásügyi miniszterium közli, hogy 
a tanitók véglegesitési vizsgáit semmi 
körülmények között nem halasztják 
el és azokat március és április hó- 

napban tartják. A véglegesitési vizs- 
gán az összes tanitók, a kisebbségiek 
is, kötelesek megjelenni. 
- A hálás laptulajdonos. Ka- 

hána, a Brassói Lapok tulajdonosa, 
ömlengő köszönő táviratot intézett 
lorga miniszterelnökhöz, a nemes 

lelkü tudóshoz, hogy a Brassói La 
pok megjelenését engedélyezte. A 
távirat bukaresti sajtókörökben 

vegyes érzelmeket váltott ki. 

* Olcsó utaeás Budapectre feb uár -is. 

Kedvezmény van a vasutakon, még pedig ugy 

a gyors-, mint a személyvonatokon. Az első 

és második osztályban a közvetlen alacsonyabb 

kocsiosztályra váltott egész jeggyel, a harma- 

dik osztályban pedig másodosztályu féljeggyel 

lehet utazni Az ezen kedvezményre jogositó 

igazolványok lapunk kiadóhivatalában kap- 

hatók. A gyorsvonati igazolvány ára 120 lei, 

a személyvonatra érvényes igazolvány ára 

pedig 60 lei. Igazolványt szivesen küld vidékre 

utánvéttel ig a Déli Hirlap kiadóhivatala 

(Temesvár, Szentgyörgy-tér A.) A pénz 

előzetes beküldése esetén kérünk husz leit 
mellékelni postaköltségre. 

- Románial USE-klub alapitása. 
E hó 31.- én, vasárnap, délelőtt 9 óra- 

kor, az erzsébetvárosi Novotny-féle 
étterem helyiségében tartja alakuló 
közgyülését a romániai USE-klub. 
A klub célja az Esperantot, mint 
Európa hivatalos segédnyelvét pro- 
pagálni és terjeszteni. Érdeklődőket 
szivesen lát a kezdeményező bizott- 

ság. 
* Ha Temesvárra jön, kérje mindenütt 

az ingyenes tájékoztatót. (Conducatorul prin 
Timisoara.) 

állitották. Allapota nem sulyos. 

- Az erdélyi minoritarend gyásza. 
Az erdélyi minoritarend érdemes és 
értékes tagja, Czaich Gilbert dr., 
teologiai tanár, a nagybányai mino- 

rita rendház tagja, agyvérzés követ- 

keztében váratlanul elhunyt. Czaich 
Gilbert dr. rendesen végezte lelki- 
atyai tisztét és egyáltalán nem be- 
tegeskedett. Halála elött néhány pil- 
lanattal még a templomban gyónta- 

tott és hivatása teljesitése közben 
érte utól a halál. Czaich Gilbert dr. 
tizenhat éven keresztül Rómában 

müködött és ezen idő alatt a magyar 

zarándokok lelki vezetője, őszinte jó- 

barátja és szellemi vezére volt. Mint 

egyházi iró is kitünő hirnévre tett 

szert. Hirtelen halála nagy részvétet 

keltett egész Erdély katolikus társa- 

dalmában. Holttestét a minoriták 

nagybányai sirboltjában helyezik 

örök nyugalomra. 

- Leégett egy nagy fatelep. Ung- 

váron a Mundus-butorgyár anyag- 

raktárában hatalmas tüz támadt. A 

tüz az éjjeli órákban keletkezett és 

a száraz anyag bő tápot nyujtott a 

pusztitó elemnek. Az éjszakában kiló- 

méter-távolságra az egész környéket 

bevilágitották a hatalmas lángok. 

Tüzoltóság és katonaság igyekezett 

a tüzet lokalizálni, azonban a tele- 

pet nem sikerült megmenteni. Érde 

kes, hogy néhány hónap előtt szin- 

tén tüz pusztitott a raktárban, akkor 

azonban a tüzet sikerült hamarosan 

elfojtani. A tüzvizsgálat állapitja 

meg, hogy a tüzet véletlenség, vagy 

bünös könnyelmüség okozta. 

Ha most fizet 
elő a Déli Hirlapra, ugy abban a kedvezményben részesül 

hogy e hó végéig 

INGYEN 
kapja a lapot és csak elsejétől számitjuk az előfizetést, Köztisztvi- 
selők, nyugdijasok, papok, tanitók havonta csak hatvan leit fizetnek, 

Telefonáljon szonnal (2 52) és 
nyomban küldjük a lapot 

Egy levelezőlap a rendelő pontos 
cimevel elegendő 

Dédi 

5. OLDAL 

Felmentette 
a törvényszék Crenian 

Aurél rendőrprefektust 

A temesvári törvényszék Matei- 
Ganea tanácsa tegnap délben hir- 

detett itéletet a Crenian Aurél 
rendőrprefektus és Thöresz Ádám 

volt rendőrségi főszámvevő ügyében. 

Crenian Aurél rendőrprefektus és 
Thöresz Adám ellen az ügyészség 
vádat emelt, mert a rendőrség sof- 

főrje kétszeres rendőrfizetéssel szere- 
pelt a fizetési listában. Ebből az ügy- 
ből kifolyólag a rendőrprefektus és 
Thöresz főszámvevő ellen fegyelmi 
eljárást inditottak és mindkettőjüket 

felfüggesztették. A vizsgálat azon- 
ban igazolta a rendőrprefektus eljá- 
rását, amit az is bizonyit, hogy né- 

hány hét előtt hatálytalanitották a 
felfüggesztést, Crenian Aurélt vissza- 
helyezték a rendőrség szolgálatába 
és a határrendőrségek ellenőrzésével 
bizták meg, mig Thöresz Adám fő- 
számvevőt nyugdijazták. Ez a körül- 
mény alaptalalanná tette a vádat és 

ilyen előzmények után a törvényszék 
itélete is csak felmentő lehetett. A 
törvényszék a felfüggesztést hatály- 
talanitó és a visszahelyezést elren- 
delő miniszteri rendeleteket figye- 
lembe véve büncselekmény hiányá- 

ban Crenian Aurél rendőrprefektust 
és Thöresz Ádám nyugalmazott fő- 
számvevőt felmentette a vád alól. 
Crenian Aurél felmentése, aki min- 
dig előzékeny volt és készséggel ál- 
lott a közönség rendelkezésére, szé- 
les körökben osztatlan megelégedést 

keltett. 

Megalakult 
az uj osztrák kormány 

Buresch osztrák kancellárnak 
kormányalakitási kisérletei nagy ne- 
hézségekkel jártak. Tegnap délelőtt 
még ugy látszik, hogy Bureschnek 

nem sikerül az uj kormányt meg- 
alakitani és hogy a helyzet felborul. 
Az utolsó percben azonban az egyes 

pártokkal létrejött megegyezés és a 
kisebbségi kormány megalakulha- 
tott. Schober volt külügyminisz- 
ter és Schürf dr., akinek személye 
okozta tulajdonképpen egy elhamar- 
kodott nyilatkozattal melyet 
Csehoszlovákiáról tett - a kormány- 
válságot. természetesen nem foglal- 
nak helyet az uj kormányban. A 
külügyi tárcát Buresch kancellár 
tartja meg magának. A földmives- 
szövetséget a knrmányban eddig 
Winkler belügyminisster egyedül 
képviselte, most azonban egy másik 
tárcát is átengednek a fölemivas- 
szövetségnek. A szövetség holnap 
nevezi meg jelöltjét, aki Schürf dr. 
tárcaját fogja megkapni. A volt 
kormány többi miniszterei mind a 
helyükön maradtak. Az uj kormány 
tagjai tegnap délután megjelentek 
Miklas koöztársaságzi elnöknél és 

letették a hivatalos esküt. 

d00000000003000000000000000 

Készpénzért elesén 
vehet férü- és ös ruhákat 

FuCHS SÁNDOR 
ruhaüzletében csak jórsef- 
város, Skudiertér a ssz. a. 

Átmeneti férfi felültő 9es letől 
Sport férfidltöny 909-1500-ig 
Fia télikabátok 40-990-ig 
Szövet pantalon i8-400- 
A Kereskedők Rézzietmindikáim- 

sának tagja 

Vidékiernek 57, cagodmény 



6. OLDAL 

Mozi 

Feleségem a szélhámosnő 
A Forum mozi uj hangosfilmje 

A kedves humoru vigjáték egy 
nagyravágyó asszonyka csinytevéseit 
mutatja be. Az asszony unja már a 
pontosan beosztott életet és a nagy- 

világi élet kényelmét szeretné él- 
vezni persze imádott férjecskével 
együtt. Hogy ezt elérhesse, vak- 
merően zálogba csapja minden házi 
felszerelését és az egyik nagy ber- 
lini szállodában kezdi el az uj 
karrier utját, ugy, amint azt egy 
polgárasszony elképzeli. Az ügyek 

azonban nem haladnak ugy, amint 

kellene és végül is nagy lecsuszás 
előtt állanak, amikor megjelenik a 

ravasz alkalmi tanácsadó, aki meg- 

menti a vállalkozást. A mulattató 

film főszereipet Fritz Grünbaum 
és Nagy Kató játszák. A kelle- 
mes zenéjü vígjáték nagy sikert 
aratott. 

Filmrevü. Fehér Béla Filmrevü 
eimü folyóiratának legujabb száma 
sok érdekes cikket tartalmaz. Bol- 
váry Géza többek között az 1932- 

ben várható filmsikerekről cikkezik. 
A folyóirat ujabb sorozatot közöl a 
temesvári filmszinészjelöltek képei- 
ből. 

Mozik mai műüsora: 
Belvárosi Capitol mozi : 

Lisa elrablása (Beszélő film). 
Erzsébetvárosi Doina mozi: Mona 

Lisa elrablása (Beszélő film). 
Forum mozi: Feleségem a szél- 

hámosnő (Beszélő filmvigjáték). 

Gyárvárosi Apolló mozi: Őfensége 
a mosónő (Beszélő filmvigjáték). 
Mehalai Concordia mozi: Daisy 
(Hangos film). 

Mona 

Farsany 
* Magyar bál. Magyar lányok, készüljetek. 

magyar bálra elmenjetek, februárnak elsején 

a mulatság éjjelén, Tiszti Kaszinó termében 

gyülekezzetek rendjében. Gavallérok várnak 

rátok. kikkel a táncot járjátok, kikkel aztán 

reggelig a bál szépen eltelik. Lesz vidámság, 

hangulat, mindenki majd jól mulat. Magyar 

férfi, magyar nő, magyar bálra mind eljő. 

Farsangi tarka délután. A piarista gim- 
názium növendékei vasárnap, január 31.-én 

delután félötkor az intézet disztermében vi- 

dám farsangi tarka délutánt rendeznek A 

műsor, amely csupa vidám számból áll, tele 

lesz érdekes meglepetéssel. Beléptidij nincsen, 

azonban szives adományokat a nyári cserkész- 

táborozás költségeire köszönettel elfogadnak. 

Mulatság az Erzsébetvárosban. Az Erzsé- 
betvárosi Társaskör és a Glória-dalegylet ma 

este kilenc órakor közös farsangi mulatságot 

rendeznek a Novotny-féle vendéglőben. a 

rendezőség kéri a mulatság látogatóit, hogy 

lehetőleg jelmezben jöjjenek, mivel a három 
legszebb jelmez között értékes dijakat oszta- 
nak ki. A tánchoz a zenét Temesvár egyik 

legjobb zenekara szolgáltatja. 

Szerkesztői üzenetek 
Sz. G. Boksánybánya. Sorsjegye 

nem nyert. 

HOTEL CONTINENTAL 
BUDAPESTEN 
VII, Dohány-u. 42. 
170 szoba. Hideg - meleg fo- 
lyóviz. Központi fütés - eleg- 

rangu berendezés. 
Olcsó árak 

Antebusz és mbeközetedés min- 

Harmat Imre és Fényes- 
Szabolcs Maya cimű nagy ope- 
rettjének bemutatója a legteljesebb 

sikert aratta a temesvári városi szin- 

házban. Ihász rendező külsöségek- 
ben is tökéletesen oldotta meg fel- 
adatát, szindus és gyorsan változó 

képekben ragyogotta szinpad. Mayát, 

az afrikai démont Karácsonyi 

Ili alakitotta, "forró és exotikus vo- 

násokkal ruházva fel idegenszerü 
szerepét. Kivételes szinjátszó képes- 
sége nagyszerüen érvényesült és fő- 
lényes volt a dalok előadásában. 
Megjelenése, toilettjei most is paza- 
rok voltak és szellemesen eredetiek, 

mint mindig. Indra Manyi üde és ! 

- 
Maya. Fergeteges tapsok, ujrázá- 

sok, az elragadtatás minden külső 

jele kiséri esténkint a Maya előadá- 
sát. A Maya meghóditotta Temesvár 
közönségét. A Maya nálunk rekord- 
siker lesz, mert már a hétfői, az 

ötödik előadására is tömegesen vált- 
ják a jegyeket. A Maya kivételes 
sikerére való tekintettel tanácsos 
jegyről már napközben előre gon- 
doskodni, mert este közvetlenül az 

előadás előtt már nem kapható 
egyetlen jegy sem. 

Szombaton délután négy órakor 
gyermekelőadás. A jóviseletü gyer- 

mekek kérjék meg szüleiket, hogy 
vigyék el őket szombaton délután a 
szinházba. A jegyek nagyon ol- 
csók. A legdrágább jegy is csak 30 
lei. A többi jegyeknek ára: 20 és 
10 lei. Látni fogják a Hamupipőke 
cimü látványos kitünő mesejátékot. 
Minden jó gyermek ott legyen a 
szinházban. 

Vasarnap délelőtt 11 órakor: 
Obsitos, 30, 20 és 10 leies helyárak- 

kal. Nagyon kedves, nagyon érdekes 
előadása lesz vasárnap délelőtt a 

szinháznak. A legszebb magyar 

operett, az Obsitos fog szinre ke- 

rülni, sok évi pihentetés után. Hogy 
mindenkinek alkalma és módja 
legyen megnézni az Obsitost, a 
helyárakat még alacsonyabbra szálli- 
tották le, mint a mozihelyárak. Az 

Obsitos előadása alkalmával a leg- 
drágább hely a földszint legelső 
sorában is csak 30 leibe kerül. A 

többi jegy ára 20 és ro lei. 

Szinház 
Harmat Imre nagyoperetffjének 

femesvári bemuftafója 
bájos jelenség volt, kitünöen táncolt 
és játszott. Ihász Aladár lebilincselő 

humorral és könnyedséggel adta 
szerepét. Jogosultan kedvence a kö- 

zönségnek ez a kellemes és sokol- 

dalu müvész. Tompa és Putnik 

elegánsak voltak és természetes uria- 
sággal alakitották szerepeiket. L e- 
ö v ey rövid jelenésében is kabinet- 
alakitást propukált. Lakatos 
Ilonka, Puskás, Selmeci és 

Örvössy tehetségük javával szol- 
gálták az előadást. Réthely Sán- 
dor és Hegyesi Ica elsőranguan 
táncoltak. A közönség az egész elő- 
adást meleg tapsokkal kisérte. (F.) 

a 

Buksi. A rónáci Haladókör mükedvelői va- 

sárnap, január 31-én délután négy órakor az 

Ujvári-féle vendéglőben szinrehozzák a Buksi 

cimü operettet. A nagyobb szerepekben H 

Dóczy Margit, Dironka Anni, Hunyadi Kató 

Gyémánt Gizi, Fodor Mici, Mayer Laura, 

Hunyadi Zzófi, Gyémánt Cili, Adok Annus, 

Jakab Stefi, Bajtay János, Németh Gusztáv, 

Mayer József, Gyöngyössy István, Szánthó 

Lajos, ifj. Dóczy Lajos, Szopuch Ferenc, 

Vajda Oszkár és Dóczy Pisti játszák. Az elő- 

adást a Haladókör saját zenekara kiséri. 

János Vitéz: 30, 25, 20. 15, 10 

leios helyárakkal. Vasárnap délután 
3 órára a János Vitéz előadása van 

kitüzve. A János Vitéz vasárnap 

délutáni előadására a legalacsonyabb 

jegy a öldszinti zsölye első sorában 
is csak 30 lei. A többi jegy pedig 
25, 20, I5, 10 lei. Ragadja meg 

mindenki az alkalmat és biztositsa 

helyét a vasárnap délutáni előadásra 

Heti müsor: 
Szamóaton d. u. 4 órakor: Hamu- 

pifőke. Gyermekelőadás, nagyon 
olcsó helyárakkal. 

Szomiaton este fél 9 órakor: Maya. 
Opperettujdonság. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Oösitos. 
Kálmán Imre világhirü operettje, 
nagyon olcsó: 30, 20 és 10 leies 

helyárakkal. 

Vasárnap délután /fél 6 órakor: 
Maya. Operettujdonság. Karácsonyi 
IIi, Lakatos Ilonka, Indra Manyi, 

Putnik Bálint, Tompa Béla, Ihász 

Aladár, Selmeczy Mihály, Réthely 
Ödön felléptével. 

Háétfőn este fél 9 ótakor: Maya. 

Operettujdonság a premier kitünő 
szereplőivel. 

Meghosszabbitották a drága vasuti 
tarifát. A hivatalos lap közli, hogy 
a tüzifa, a lignit, szén és más fa, 

valamint széntermékek téli szállitási 
tarifáját március elsejéig meghosz- 
szabbitották. A kereskedelmi érdek- 
képviseletek a meghosszabbitás ellen 
tiltakoznak, mert ez a tarifa jelenté- 
kenyen drágább, mint a nyári tarifa, 
amelynek már február elsején kellett 
volna életbelépni. 

Angolkórt gyógyit: Jemalt. 
- Véres családi dáráma. Haskin 

dr., csernovici középiskolai tanár 

agyonlötte huszonegy éves felesé- 
gét. Utána a temetöbe ment, ahol 

öngyilkos lett. Mindketten meghal- 
tak. Végzetes tettének oka szeren- 

ebr. 6 
l csétlen házasság volt. 

100 ÉVES VERSECI EMBER 
AMERIKABAN. Mintegy hetven év 
előít, amikor Buenos-Aíres, ez a nagy 
délamerikai város még falu volt, índult 
el Versecről Ameriíkáta a Hu/fna- 
get-család. Apa, anya és három gyer- 
mek, akik közül ma csak ufna- 
gel Ferenc él, aki százesztendős öreg 
ember és Buenos Aires egyik eldu- 
gott utcájában tőlti napjait gyermeket, 
unokái és nagyszámu dédunokája kö- 
rében. Hufnagel Ferenc, aki magas 
kora ellenére ís megőrízte teljes szel- 
lemi frisseségét, előszeretettel a negy- 
vennyolcas szabadságharc emlékeiről 
deszél. Még kísfiu volt, amikor a ver- 
seci csata lezajlott, de azért emlékszik, 

hogy látta Damjaníchot, Bem apót és 

Petőfi Sándort. 

a városi szinházban ] 

Bádió 

.. 

Filharmonia jubiláris hangversenye 
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A bukaresti studió felavatása 
bukaresti rádióállomás uj studi 
ünnepélyes keretek között febru 
tizenegyedikén avatják fel. Az ü 
nepségen Károly király is rész 
vesz, akinek beszédét a rádió kö 
vetiteni fogja. 

Szombat (január 30). Bukarest. 1 óra: a 
mofonzene. 2 óra: Gramofonzene. 9 ó 

Gaidorov balalajkazenekar és énekkar 

9 óra 45: A rádiózenekar hangversenye. Buc 

pest. 10 óra 1ő6: A rádió házikvintettjén 
hangversenye. 10 óra 30: Hirek. 10 óra 4 

A hangverseny folytatása. 1 óra: Déli haran 

szó az Egyetemi templomból. 1 óra 5: Gr 

mofonzene. 1 óra 25: Hirek. 1 óra 35: A gr 
moifonzene folytatása. 3 óra 45: Hirek. ő ő1 
A Rádióélet gyermekjátszóórája. 5 óra 

Hirek. 6 óra 30: Szalónzenekari hangversen 

7 óra 30: Mit üzen a rádió. 8 óra 15: Jovi 

György felolvasása. 8 óra 45: Zenekari han 

verseny a Zenemüvészeti Főiskola nagyterm 

ből, közremüködik a Zenemüvészeti Főisko 

zenekara, Szénássy Károly és Koromzay D 

nes. A hangverseny után hirek, majd zal 

egerszegi Horváth Rezső és cigányzenekai 

nak hangversenye a Bodó kávéházból. Kö 

ben Franco Villani Dionisi olasznyelvü e 

adása. Bécs. 2 óra 45: Gramofonzene. ő ól 

Gramofonzene. 6 óra: Operettrészletek. 8 ó 

30: Hangverseny. 9 óra: Hangjáték előadás 

11 óra 20: Szórakoztató zene. 1 óra: Jaz 

band. Belgrád. 12 óra 5: Gramofonzene. 16 
5: A rádiózenekar hangversenye. 5 óra: G. 

mofonzene. 6 óra: Francia zene. 9 óra: Opei 

előadás. Langenberg. 6 óra: Délutani han 

verseny. Milánó. 5 óra 50: Jazz-band 8 ór 

Könnyü zene. 8 óra 30: Gramofonzene. 10 ór 
Tarkaest. 12 óra: Tánczene. Prága. 8 ór 

A Nemzeti Szinház előadásának közvetités 

Róma. 6 óra 45: Szórakoztató zene. 9 ór 

Gramofonzene. 10 óra: Operaelőadás. Stras 

burg. 7 óra: Jazz-band. 8 óra 30: Zeneka 

hangverseny. 9 óra 45: A rádiózenekar játék 

12 óra 30: Tánczene. Varsó. 6 óra 35: Bar 
ton és szopránének. 7 óra 30: Gyermekk: 

hangversenye. 8 óra 35: Gramofonzene. 9 ó1 
16ő: Könnyü zene. 11 óra 10.: Chopin-műve 

zongorán. 11 óra 50: Tánczene. 

Vasárnap (lanuár 31). Bukarest. 11 óra 4 

Egyházi ének 12 óra: Zenekari hangversen) 

1 óra: Gramofonzene, 2 óra: Gramofonzen 
6 óra: Délutáni hangverseny. 7 óra 10: Szór: .. 
koztató zene. 9 óra: Operaelőadás. Budapes a mi 
10 óra: Hirek, kozmetika 11 óra: Egyházi zer 
és szentbeszéd. Szentbeszédet mond Tót 

Tihamér dr. egyetemi tanár. 12 óra 15: Un 

tárius istentisztelet a Koháry utcai templon 

ből. Prédikál Józan Miklós püspöki vikáriu. 

Utána időjelentés, majd az operaház tagjaib 

alakult zenekar hangversenye. A hangversen 

szünetében Zilahy Lajos előadása. 3 óra: Gr 

mofonzene. 38 óra 45: Gazdasági előadá 

4 óra 30: Rádió szabadegyetem. 5 óra 1. 

Zenedélután Hubay Jenő dr. budai palotájá 

ból. 6 óra 20: Arany János és Budapes 

Jeszenszky Sándor előadása. 6 óra 45. Mu 

kásdalárdák hangversenye. 7 óra 30: Az éle 

figurái. Bibó Lajos előadása. 8 óra: Gutter 
berg György jazz- és szalonzenekarának hans 

versenye. 9 óra: Népszinmüűelőadás a studit 
ból. Rendező Kiss Ferenc. Utána sportered 
mények, majd Farkas Jenő és cigányzenek 

rának hangversenye a Spolarich-kávéhá: 
ből. Bécs. 11 óra: Orgonahangverseny. 1 
óra 5: Szimfonikus hangversen. 1 óra ! 

Zenekari hangverseny. 2 óra 20: Karének. 

A valódi 
Antracit Brikett 

nem kormoz. gázmentes. 

Mélyen leszállitott árban kapható 
kizárólag : 

Vas és Társa 
cégnél Temesvár IV., 

Begajobbeorli? 
Telefon 13-01 

Ővakodjunk a silány minőségü 
utánzattól, 

ű 

m uil as 



Délutáni hangverseny. 6 óra 45: Fu- 

kamarazene.g8 óra 1ő: Esti hangverseny. 

Sporteredmények. 9 óra 45: Német mü- 

hangversenye. Közvetités aBerlinből. 

30: Hangverseny. Belgrád. 6 óra 30 

eti dalok. 8 óra 10.: Hangverseny. 9 óra: ! zene. 

Énekkvartett hangversenye. 10 óra 10: Szó- 

rakoztató zene. 11 óra 15: Zenekari hangver- 

seny. 12 óra 5: Cigányzene. Langenberg. 7 
óra: Gramofonzene. 0 óra: Operettelőzdás. 11 

óra 10: Sporteredméuyek. utána szórakoztató 

Milánó. 8 óra 5: Gramofonzene. 10 órai 

1 Operettelőadás Prága 7 óra: Operettré
szletek. 

10 óra 20: Jazz-band. Róma. 6 óra: Kamara- 

zene. 9 óra: Gramofonzene. 10 óra: Tarka 

hangverseny Varsó. 8 óra: Gramofonzene 9 

óra 15: Népszerű hangyerseny. 11 óra 10: 

Zongorajáték. 12 óra: Tánczene. 

temesvári kereskedelmi és ipar- 

ra igazgatóválasztmánya tegnap 

tott ülésén Baltescu János dr. 

arai elnök beszámolt arról a 

zgalomról, amelyet a temesvári 

skedelmi és iparkamarával egy- 
a kamarák országos szövetsége 

uj adótörvények ellen folytat. 

uj adórendszer - mondotta - 

ereskedelem és ipar létét fenye- 

i. Ha ezeket a törvényeket al- 

mazzák, akkor a kereskedelemre 

iparra elképzelhetetlenül sulyos 

1apok virradnak. Ezért fogtak össze 

összes érdekeltségek taz adótör- 

nyek alkalmazása ellen. 

Ami a patenta fikszát illeti, 
ezt éveken át kérték és kö- 
etelték az érdekeltségek. 
eg is kapták, de sulyosabb 

lesz a kivetés, mint az egyéni 

kivetés volt. 

kamarák országos szövetsége kérte 
nzügyminisztert, hogy az 1931 

jövedelemcsökkenések figyelem- 
telével ejtsék meg a patenta 
ba való osztályozást. A 150.000 

nél magasabb jövedelmeknél a 
zbérérték egyszerese lehessen a 

nimális adóalap és az adó 50.000 
nél többet ne tehessen ki. 

Ha a miniszterium ezeket 
a kivánságokat nem ielje- 
siti, amelyek éleltfeltételei az 

ipar és kereskedelemnek, 
ugy a kamarák és az ösz- 
szes érdekeltségek orszá- 
gos kongresszust tartanak 

érdekeik megvédésére. 

Ezután a temesvári vámraktárak- 

ból elszállitandó áruk szállitási bot- 
rányával foglalkozott a kamara. 
lókay Károly kamarai titkár 
edelmes jelentésben ismertette, 

ogy a szabadraktárak koncesszió- 
át nyert cég merényletet tervez a 

esvári kereskedők ellen. 

Haárom szállitóval szerző- 
ést kötött és a koncesz- 
ziója alapján csak ez a 
árom szállitó szállithatja 
i az áruf a vámraktárak- 

ból. 

A szállitók a bruttójövedelem 
gyven százalékát adják a társa- 
gnak, azonban a szállitási dijakat 

tszáz százalékig felemelték. Ezt 
szerződést a pénzügyminiszterium 
jóváhagyta, azonban Geor- 

meg az uj rendszer életbeléptetését, 

em előterjesztést tett a miniszte- 

iparos 

nél is, amelynek elsősorban áll 

módjában megakadályozni a temes- 
vári kereskedők elleni merényletet, 
amely ujabb árdráguláshoz vezet. 
Klein Ernő, majd Vermes 

Ernő szólaltak fel. Vermes rablási 
kisérletnek, orvtámadásnak minősi- 

tette az eljárást. 
Ezután a merénylet után azt 
tervezi a társaság, hogy a 

vámirodákat is monopoli- 
zálja és egyetlen vámiroda 

látja el a vámolást. 
A helyzet annyira lealacsonyitó a 
temesvári kereskedőkre, hogy árui- 
kat Aradon és Zsombolyán vámol- 
ják el. Kifogásolja a három hó- 

Kornél dr. 

Tegnap délben a gazdasági szin- 

dikátus, valamint a községek ter- 

melő szövetkezeteinek népes kül- 

döttsége jelent meg Christeai- 

bor dr. vezetésével Grofsorean 
főpolgármesternél. A 

küldöttség előadta, hogy a gazda- 

saági szindikátus és a tejszövetkeze- 

tek szeretnének belekapcsolódni a 

városi tejközpont üzemébe. Ezt olyan- 

képpen tervezik, hogy szállitanának 

tejet, ezenkivül résztvennének a fel- 

dolgozott tejnek, továbbá a vajnak 

és más tejterméknek a forgalomba 

hozatalánál. Nem bérbevenni kiván- 

jak a tejközpontot, hanem együtt- 

A cUKOR Ú MAKSZIMA: 

LIS ARAI Az ígari és kereskede- 

lemügyi miniszterium helyt adott a 

kereskedők részéről a cukormakszímá- 

lási vendelet ellen benyujtott kifogá- 

soknak. A miniszterium a makszimá- 

lis árakat ujból szabályozta és esze- 

sint az olyan helyiségekben ahol nin- 

csen vasuti állomás és a cukorkoz- 

pontnak síncsen lerakata, a kereske 
dő a szállitási költségek fedezésére a 
krístálycukor kilóját 34 leiért, a koc- 
kacukrot pedig 26 leiért hozhatja for- 
galamóa Olyan helyeken, tehát Te- 
mesvárott ís, ahol cukorelosztó állo- 
más és vasuti állomás is van, a ke- 

seskedők hasznát a különböző kíadá- 
sokra való tekíntettel felemeli és ítt 
a cukorárak így alakulnak: krístály- 
cukor kilója 32 leí, kockacukoré 34 
lei. Amint a rendelet Temesvárra ér- 
kezik, a kereskedők ezeken az árakon 
hozhatják a cukrot forgalomóa. 

Amerika eltávolitja az idegen 
munkásokat. Newyorki jelentés sze- 
rint Amerikában a nagy gazdasági 

en, Eljárt a városi vezetőség- depresszió következtében elhatároz- 

Közgazdaság 

kereskedők és 
áborodása az adókivetési rendszer 

és a szállitási monopolium miatt 

ok jogos fel- 

napra fizetendő árubiztositási dijat, 
amely szintén törvénytelen. Inditvá- 
nyozza, hogy ennek a rablógazdál- 
kodásnak ugy vessenek véget, hogy 
a pénzügyminiszterium határozatát 
a közigazgatási biróságnál megtá- 

madják. 

Stachler Ádám kifogásolja, 
hogy a postacsomagok után szintén 

fekbért kell fizetni. Baltescu Já- 

nos dr. elnök méltányolja az izga- 
tott felszólalásokat, mert valóban 
merénylet, amit nemcsak a kereske- 
dők, hanem Temesvár közönsége 
ellen is terveznek. Elhatározták, 

hogy a sérelmes ügy elbirálását a 

közigazgatási biróságra bizzák. 

A ftemesi tejszövetkezetek a temes- 

vári tejközpont üzemébe kivánnak 
belekapcsolódni 

müködnének annak vezetésében a 
város által delegált vezetőséggel. 
Grofsorean Kornél dr. főpolgár- 
mester kijelentette, hogy a város a 
tervet szivesen fogadja és kérte a 
küldöttséget, hogy az ügyet tegye 
még egyszer beható tanulmány tár- 
gyávaá és aztán tegyen a városnak 

konkrét irásbeli ajánlatot. A maga 
részéről a főpolgármester megbizta 
Heim Ernő dr. tanácsnokot, hogy 

ezzel az üggyel foglalkozzék és a 
maga részéről is dolgozzon ki az 
ajánlott együttmüködésre vonatkozó- 

lag megfelelő tervezetet. 

ták, hogy mindazokat a bevándorló- 
kat, akik jogtalanul tartózkodnak 
Amerika területén, deportálják. Az 
elmult évben tizenhétezret deportál- 
tak, ebben az évben legalább hu- 

szonötezer idegen munkást foguak 
az Egyesült Államok területéről el- 
távolitani. 

Textilkurzus. A kereskedelmi ka- 
mara és a Textiltechnikusok Szö- 
vetsége által rendezett textilkurzus 
záróvizsgája szombat délután 4 óra- 
kor lesz a kereskedelmi kamara 
épületében. Textilgyárosokat és ke- 
reskedőket szivesen látnak. 
Bankok és betevők megállapo- 

dása. A szász pénzintézetek és be- 

téteseik között olyértelmű megálla- 
podás jött létre, hogy a betétesek 
magasabb kamatláb ellenében egy 
évig nem veszik ki a pénzintézetek- 

hajtja, 

ből a betéteket. 
Tiltakozoak a sző őkereskedők 

is. A bor árának fokozatos csökke- 
nése miatt az aradmegyei Gyoro- 
kon ma délelőtt a szőlőszindikátus 
gyülést tart. A kongresszuson tilta- 
koznak a nagy boradó ellen, amely 
tönkre teszi a szőlőgazdaságokat. 

7. OLDAL 
............. 

Érdemes közgazdasági férfiak ki- 
tüntetése. Baltescu János dr.ka- 
marai elnök ünnepélyes külsőségek 
között az igazgatóválasztmány ülé- 
sének keretében nyujtotta át Kohn 
Sándor, Vásárhelyi Alfréd, 
Mannheim Lajos, Bernstein 

Sándor és Löwbeer Béla, a te- 

mesvári kereskedelem közbecsülés- 

ben álló tagjainak a király által 

adományozott kitüntetéseket. Az 

uralkodó az emlitetteknek az ipar 

és kereskedelem terén szerzett ér- 

demek elismeréseül erre a célra 

alapitott kitüntetés első osztályát 

adományozta. Baltescu János dr. 

az ipar és kereskedelem jelentősé- 

gének méltatását látja a kitüntetés- 

ben, amely arra érdemes kereske- 

dőket ért. A kitüntettek nevében 

Kohn Sándor köszönte meg az üd- 

vözlést. Az igazgatóválasztmány tag- 

jai szivélyesen köszöntötték az ér- 

dekelteket. 

Bértárgyalások a lánegyárban. 

Megirtuk, hogy a temesvári lánc- 

gyár igazgatósága tizszázalékos 

bérredukciót akart megvalósitani. 

A tervezett csökkentés a munkás- 

ság részéről ellentállásra talált. A 

munkások és az igazgatóság között 

tárgyalások indultak meg, amelye- 

ket Bottez munkaügyi vezérfel- 

ügyelő vezetett. A tárgyalások teg- 

nap egész nap folytak és a mun- 

kásság végül is ötszázalékos csök- 

kentést ajánlott fel az igazgatóság- 

nak, amely azonban a munkások 

ajánlatát nem fogadta el. A tárgya- 

lásókat ma tolytatják, de a mun- 

kások elhatározták, ha az igazgató- 

ság a tervezett csökkentést végre- 

hétfőn nem veszik fel a 

munkát. A temesvári láncgyár mint- 

egy száz munkást foglalkoztat. 

- Visszatért a stabilizáció ellen- 

őrzője. Pénzügyi és politikai körök 

ben feltünést keltett, hogy Auboin 

Roger, a Nemzeti Bank mellett mü- 

ködő ellenőrző pénzügyi szakértő 

visszatért az országba. A stabilizá- 

ciós megállapodások szerint ugyanis 

az ellenőrző szakértő mandátuma 

1932 január elsején lejárt. Buka- 

resti jelentések közlik, hogy Auboin 

további két évig marad az ország- 

ban, hogy a stabilizáció végrehajtá- 

sát szemmel kisérje. A pénzügyi 

szakértő azonban a jövőben éven- 

kint nem négy, hanem csupán két 

jelentést fog kiadni Románia gaz- 

dasági és pénzügyi helyzetéről, va- 

lamint a stabilizáció végrehajtásáról. 

Valószinüű, hogy Argetoianu 

párisi tárgyalásai alkalmával meg- 

hosszabbitották az ellenőrző szak- 

értó mandátumát. 

A házalókereskedelem megrend- 

szabályozása. Az ipari és kereske- 

delemügyi miniszterium a sulyos 

terhek alatt szenvedő kereskedelem 

érdekeinek védelmére a házalókeres- 

kedelem megrendszabályozását akar- 

ja keresztülvinni. A temesvári ke- 

teskedelmi és iparkamara a minisz- 

teriumhoz küldött javaslatában kéri, 

hogy csupán azok foglalkozhassa- 

nak házalókereskedelemmel, akik az 

illetékes kamara arcképes igazolvá- 

nyával rendelkeznek és a kereske- 

dés megkezdése előtt a helyi ható- 

ság engedélyét elnyerik. 

RAD.0 RÉsSZÜLÉKE 
es alkatrészek gyári áron alul 

Káldormál 
I, Piata Sf. Gheorghe 4. 

sombolyán ugyanakkor jelenik meg a 
zmozma: Déli irtap, mint Temesvárott 
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Apróhirdetése 
Az apróhirdetés olcsó és eredmé- 
nyes. 

Egyes szó ara : 
Levelezés és házasság rovatban 

négy lei, vastagabb betüvel hat lei. 
Legkisebb hirdetés negyven lei. 

Lakás, Adás-vétel, Alkalmazás és 
Vegyes rovatban három lei, vastagabb 
betüvel öt lei. Legkisebb hirdetés 
harminc lei. 

Állástkeresők szavankint két leit 
fizetnek, vastagabb betüvel három leit. 
Legkisebb apróhirdetés husz lei, több- 
szöri közlés esetén egyenkint tizen- 
öt lei. 

A hirdetési dij minden esetben 
előre fiz-tendő, mert számlakiirás és 
pénzbeszedő kiküldetése megdrágitja 
a hirdetést. 

Jeligés hird-tések cimét a kiadó- 
hivatal nem közölheti. Ilyen hirdeté- 
sekre a jeligével ellátott irásbeli aján- 
latot kell beküldeni a hiadóhivatalnak. 

Apróhirdetéseket felvesz : 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadó 

hivatala, Szentgyörgy-tér 4. 
Gyaárvárosban : Kardos-trafik, Kos- 

suth-tér és Gránátos-utca sarok. 
Józsefvárosban: March-trafik 
Küttel-tér. 

30 leiért 
megtudhatja multját, jelent és jövőjét, 
vidékiek levélben küldjenek 40 leit bél- 
jegben és mellékeljék a születési dá- 
tumot. Munkanélküliek kedvezményben 

részesülnek. 

Jóspő 
IV., Bonnáz-u. 16. I. emelet. 

Alkalmazás 
oza 

Mindenes szakácsnő 
azonnalra felvétetik. Berger III., Vörösmarthy- 

utca 20. 

Fiatal raktári sedédet 
jó irással felveszünk. eisz si 
Comp. Weisz-palota. (138) 

Allást keres 
Elsőrendü varrónő 

minden szakmájába vágó munkát a legolcsóbb 

áron vállal. Mindennemű fehérnemü, pyjamák 

ruhák, pongyolák, bluzok, aljak, de különö- 
sen gyermekruhák készitésében különösen 

gyakorlott. Átalakitásokat a legolcsóbban ké- 
szitek. Erzsébetváros, Korona-utca 18 jobbra 

az első ajtó. 

Francia nyelv 
és irodalom oktatás kezdőknek és haladóknak, 

egyenkint és csoportokban. Cim a kiadóban. 

(2429) 

Angol nyelv 
és irodalom oktatás kezdőknek és 
haladóknak, egyenkint és csopor- 
tokban. Cim a kiadóban. (2429) 

Oktatást ad 
román, német, angol, írancia és magyar 

nyelven külföldi főiskolát végzett fiatalember. 

Cim a kiadóban. (1883) 

Intelligens francia nő 
délelőtti elfoglaltságot keres, gyer- 
mek mellett, irodalmi levelezést óra- 
adást vagy bárminő más megfelelő 
állást vállal. Szives megkereséseket 
„Szerény igények" jeligére a kiadóba 

z 

Adóbehajtás Indiában 

India egyik tartományában kies 

völgy terül el. Ebben a völgyben, 
amely gyönyörü és termékeny para- 
dicsom közepén fekszik, mintegy 
gunyolódásául a gazdag természet- 
nek, szegényes falu áll. Csupa nyo- 
moruságos viskó áll ebben a faluban, 
lakósai pedig az inségtől, az éhség 
től rongyaikban a gyengeségtől szin- 
te ténferegve járnak. 
A falu felé dromedáron lovagolva 

közeledik egy öreg fakir. Amolyan 
koldulóbarátféle, aki faluról falura 

zarándokol. 
Amikor a faluhoz ér, előbb azt 

igyekszik megállapitani, hogy a falu 

lakósai milyen vallásuak: Visnu hi- 
vei-e, vagy mohamedánok. Az épüle- 
tek készitési módjáról csakhamar lát- 
ja, hogy mohamedán faluba jutott 
és azért dromedárjának két pupja 
között ülve hangosan énekel ; 
- Mohamed il Allah, Mohamed 

razül illah! 

A falu lakosai azonban akik szembe 
jönnek vele, nem viszonozzák ezt 

az istenes üdvözlést. Gondterhesen 
sietnek tova. Szomoru napja van ma 
a falunak. Be van jelentve, hogy ma 
jön az adóbeszedő, aki az indiai an- 
gol hatóságok sámára szedi a dézs- 
mát. 

A falu közepán jómódra valló ház 
van. Szinte kiri a szegényes környe- 

zetből. Ennek a háznak a gazdája 
ugynevezett szabad paraszt, aki csak 

egyszerü adót fizet, a dézsma fize- 
tése alól azonban mentes. 
Amikor a fakir a faluba érkezett, 

a ház gazdája az épülethez tartozó 
verandán ült és pipázott. A fakir 
hangosan köszöntötte a gazdát: 
- Salem alejkum! 

Utána énekelve mondta el Hafiz 
versét: 

- A paradicsom kapuja nyitva áll 
az irgalmasok előtt. Akinek van, az 
adakozzék, mert ezzel az örökkéva- 
lóságot biztositja a lelkének. A sze- 
gényeket és a vándorokat Allah örök- 
ségül hagyta a gazdagoknak. 
A Hehér ruhába öltözött gazda 

meghajtotta a fejét és kivette a pipát 
a szájából. 

- Caulthy Mudaly szivesen üd 
vözli házában jámbor testvérét, aki 
azonban téved. ha azt hiszi, hogy 
gazdag ember vagyok. 

A fakir megveregette dromedárja 
nyakát, amely erre letérdelt és a fa- 
kir kiszállt a nyeregből. A drome- 

dárt egy fához kötötte. A házigazda 
tapsolt, mire egy fiatal lány, aki mo- 
hamedán módra le volt fátyolozva, 

( 

vaaz. 

Sir John Retcliffe müve alapján irta Berkó Károly 
- 64. folytatás - 

India véres napjai 
A Déli fiirlap förténeti regenye 

A házigazda megkinálta vendégét 
pipával, majd besz lgetni kezdtek. 
Caulthy Mudaly panaszkodott a sok 
gond miatt. 

- Hogy lehet az, - válaszolta a 
fakir, - hogy neked gondjaid van- 
nak? Hiszen az idén jó termés volt 
és látom, hogy az udvarodon tágas 
hombár van. 

- A hombár nagy és Allahnak 
hála teli is volt, most azonban üres. 
- Eladtad a termést? 

-- Elosztogattam a szegény falu 
siak között, hogy megmentsem őket 
az adószedő rendőreinek a kezei kö- 
zül. Sajnos, most már kifogytam min- 
denből és nem tudok már rajtuk se- 
giteni. . 
Amint ott ültek a ház előtt, egy- 

szerre csak látták, hogy a hegyi ut- 
ról lovascsoport ereszkedik le a 
völgybe. 

= Jön az adószedő, a zemindár, 
- mondotta Caulthy Mudaly,- nem- 
sokára siralmas jelenetek lesznek a 
faluban. 

Ugyanakkor a falu lakósai nagy 
számmal gyülekeztek Caulthy Mudaly 
háza előtt és egy öreg szakállas em- 
ber szólt: 
- Caulthy Mudaly, segitsél rajtunk! 
- Segits rajtunk, - ismételték a 

többiek. 
Caulthy Mudaly fölállott és szolt: 
- Tudjátok jól, hogy sohasem 

kértetek tölem hiába. Mindig segitet- 
tem rajtatok. Testvéreim, magatok is 
meggyőződhettek azonban róla, hogy 
pajtáim üresek. 
- Jaj akkor nekünk! 
Az emberek szomoruan lehajtott 

fejjel mentek a mosé, a mohamedán 
templom felé, ahol az adóbeszedőt 
fogadniok kellett. 

- Gyere beaházba, szent ember, 
- szólt a házigazda, - a feleségem 
és a lányom ebédet készitettek. Fá- 
radt vagy a vándorlástól, gyere, légy 
vendegem. 
Azonban a fakir, aki felállott volt 

nem indult meg a ház belsejébe, 
ahová Caulthy Mudaly invitálta. 
- Messze földről jövök, - mon- 

dotta, - járom az országot és min 
denütt megtekintem a népet és látni 
akarom szenvedéseit. Nem izlene az 
étel, ha eiőbb nem beszéltem volna 
a szegény emberekkel. És hátha ta- 
lán tudok az érdekükben az adó- 
szedővel beszélni. 

Amikor a mosé előtti térre értek, 

éppen akkor ugrott le lováról a 
pénzbeszedő. Kegyetlen arcu ember- 
nek látszott és eiső szava ez volt a 
lakossághoz: 

- Ti kutyák! Eljöttem, hogy be- 
szedjem tőletek azokat a rupiákat 
amelyekkel adó fejépen még tartoz- 

litva. Grossmann Sándor r-t, 
gyárvárosi szerb templom mellet 
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nem teszitek, megkeserülitek 
got, annyit mondok. 

Az emberek térdre vetették mag. 
kat Jés esküdöztek, hogy 
pénzük 

- Marhák, - orditott az adósz 
=csak nem gondoljátok hog 
engedem nektek az adót és 
szem a siránkozástokat. Majd m 
járt meglátjuk, hogy ki 
tartozik. 

Az adószedő, aki 

pai ruhát hordott és akinek feje 
egy szolga hatalmas ernyőt tar 
hogy a napsugár ellen megvédje. 
adta irnokának a parancsot, hog B 
sa föl az adóhátralékosok né 161 

Ali, az irnok, elsőnek a falu bi 
ját szólitotta és rákiáltott, hogy né 
rupiával tartozik. 
- Uram, mondotta a falu ör 

birája, - harminc esztendeje vagy 
ebben a faluban biró és előttem e 
a tisztséget az apám viselte, azon 
soha ilyen nehéz zovisnyok kö 
nem éltem, mint ma. Kérek halas. 
tást a jövő termésig. 
- Ne ugass, te rühes kutya, azol 

nal fizetsz, vagy lecsaplak a bir 
ságról, azonkivül pedig dutyiba duj 
lak. 

(Folyt. köv.) 

Adás-vétel 
Báli szőrmék 

fehér silrasé r608- és 180-- Le 
Minden téli szőrme 259/0-ig leszá 

Ugyanott olcsó hócipő elárusitá 
(25 

fa a férjet leépítik 
az asszony tudjon kenyeret keresni! 
Tanuljon azért minden asszeny szabni 

varrni. Tanfolyamok 

HAAS 
divattermében, Dom-tér : 

Lakás 
3 szobás 

modern lakást, lehetőleg uj házban 
közel a villamoshoz, május 1-re ke 
resek Cimeket „Biztoz pénz? jeligér 
a kiadóba kérek. Gi2z 

Szép 2 szobás 
utcai lakás február 1 re olcsón kiadó 
minden modern berendezéssel a leg 
szebb helyen. Erzsébetváros, Keresz 
tér 2, ajtó 3. G37 

Üzlethelyiser 
a Kossuth-téren májusra, esetles 
előbb is kiadó. Szobovics Józsei 
II, Kossuth-tér 3. (136 

Sarokház 
üzlethelyiséggel, 2 szobás lakással 
nagy udvarral, istálló, garage és 
hentesmühellyel, olcsón kiadó Ko 
csonyai vendéglős, Belváros. (26 

Kiadó 2 szobaás 
irodahelyiség, Jenőherceg-utca 13, a 
Dikaszterial-épülettel szemben. 
deklődni Reb dr. urnál vagy Ra kérek. (2642) 

. 
Lipecsei tavaszi 

jött elő. Fehér gyékényt hozott, 

amelyet a verandára tett a fakir 
számára. 

vasár 1932; 

zzzzzzzzzzzzszzzzazszuszzzszzemomn mzsmmoea 

tok. Azonnal fizessetek, mert ha ezt 

tiszteletbeli képviselőnél, Timisoara, I. Strada Gen. Prapor: 

bong és Schneider-cégnél. (130 
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